


I. a) Lee el texto:

Descubren desbocados un agujero negro y su estrella

Astronomos de la Agencia Espacial Europea (ESA) que trabajan en Espana han descubierto
una extrafia pareja en una vertiginosa danza cosmica. Se trata de una estrella y un agujero
negro separados por alrededor de un millén de kilometros que orbitan entre si a un ritmo de locos,
una vez cada 2,4 horas, rompiendo el récord conocido hasta ahora por casi una hora.

El agujero negro, conocido como MAXI J1659-152, es al menos tres veces mas masivo que
el Sol, mientras que su compafiera, una enana roja, tiene una masa de apenas el 20% de la del Astro
rey. El dio fue descubierto el 25 de septiembre de 2010 por el telescopio espacial Swift de la
NASA e inicialmente se pens6 que era un estallido de rayos gamma. Mas tarde ese mismo dia, el
telescopio japonés MAXI en la Estacion Espacial Internacional (ISS) encontr6 una brillante fuente
de rayos X en el mismo lugar.

Mas observaciones realizadas desde telescopios terrestres y espaciales, incluyendo el XMM-
Newton de la ESA, revelaron que los rayos X provenian de un agujero negro que se alimentaba del
material que «arafia» a su pequefia compaifiera.

En una observacion ininterrumpida de 14,5 horas, el telescopio detectd varias caidas regularmente
espaciadas en la emision, causadas por el borde irregular del disco de acrecion del agujero negro,
que brevemente oculta los rayos X a medida que el sistema gira.

Los cientificos establecieron un periodo orbital de solo 2,4 horas, estableciendo un nuevo
récord para los sistemas de agujeros negros binarios. El anterior poseedor del récord, Swift J1753.5-
0127, tiene un periodo de 3,2 horas.

El agujero negro y la estrella orbitan su centro comun de masas. Debido a que la estrella es
el objeto mas liviano, se encuentra mas lejos de este punto y tiene que viajar alrededor de su orbita
mas grande a una velocidad vertiginosa de dos millones de kilémetros por hora. Es la estrella mas
rapida jamas vista en un sistema binario de rayos-X. Por otro lado, el agujero negro orbita a «solo»
150.000 km/h.

«La estrella compafiera gira alrededor del centro comin de masas a un ritmo
vertiginoso, casi 20 veces mas rapido que la Tierra gira alrededor del Sol. De verdad que no me
gustaria estar en el tiovivo de esa feria galdctica», apunta el autor de la investigacion, Erik
Kuulkers, del Centro Europeo de Astronomia Espacial de la ESA en Madrid.
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I. b) Lee la tarea, haz lo que te dice: encuentra la buena respuesta o contesta a la pregunta.

Nr? Items Puntaje

1. | ;Qué descubrieron los astronomos de la Agencia Espacial Europea?

N, OT

N~ O



http://www.esa.int/Our_Activities/Space_Science/XMM-Newton_overview
http://www.esa.int/Our_Activities/Space_Science/XMM-Newton_overview
http://www.esa.int/esl/ESA_in_your_country/Spain/Presentando_el_Centro_Europeo_de_Astronomia_Espacial
http://www.abc.es/

.Cuando fueron descubiertos el agujero negro y la estrella roja? |F F
0 0
1 1
2 2
3 3
Inventa otro titulo para el texto leido. F F
0 0
2 2
Relaciona las partes de las columnas segin el sentido: F F
0 0
a) dos veces mas masivo que el Sol. 2 2
4 4
1. El agujero negro es b) telescopios terrestres y espaciales. 6 6
2. Las observaciones realizadas desde C). un ritmo vertiginoso.
3. La estrella gira a d) tres veces mas masivo que el Sol.
Indica para cada una de las frases siguientes si la informacion es verdadera (V)o | F F
falsa (F). Justifica la eleccion. 0 0
1 1
a) Los astronomos han descubierto una extrafia pareja en una vertiginosa danza 2 2
cosmica. V. F. 3 3
4 4
5 5
b) Los cientificos establecieron un periodo orbital de s6lo 3,2 horas. V. F. 6 6
Escribe con tus propias palabras las frases: F F
0 0
1. El telescopio detectd varias caidas regularmente espaciadas en la emision. 1 1
2 2
3 3
4 4
S) 5)
.Cual es la idea del texto? Formula con tus propias palabras. (4-5 lineas) F F
0 0
1 1
2 2
3 3
4 4
5 5
6 6




Gramatica. Lee y completa los huecos con articulos, pronombres, preposiciones,
conjunciones, participios, adverbios, pon el verbo en la forma correcta:

F |F
Enrique pensaba que, cuando fuera mayor, (ser) jugador 0 0
profesional de balonmano. Deseaba que (ponerse) de moda, ya 1 1
que entonces no se veia mucho. Le (preocupar) que asumadrele | » 2
diera miedo que jugara de portero, mucha gente decia que 3 3
porteros estaban locos porque recibian muchos balonazos. 0 4
Recordd que su padre (ser) balonmanista y que lo hacia 5 5
bien, pero que entonces era abogado y lo habia dejado porque 6 6
tenia trabajo. 7 7
Afirmaba que, hubiera cometido algunos errores, su 8 |8
entrenador le animaba que fuera profesional. Y él aseguraba que | 9 9
iba esforzarse mucho para que su padre y 10 |10
madre dejaran de (trabajar) . 11 |11
Pero sabia que, aunque a padres gustaba que 12 112
jugara al balonmano, le decian que, momento, se dedicara a 13 |13
estudiar, que era gue menos le gustaba. 14 | 14
final, Enrique, (hablar) consigo mismo, 12 12
(decirse) que se durmiera, porque era muy tarde. 17 |17
18 |18
19 |19
20 |20
I11 | El tema de civilizacion. Piensas pasar las vacaciones en Madrid y Sevilla, F F
ciudades sin par de Espaiia. Describe lo que quieres ver y argumenta tu 8 (1)
eleccion. (10-15 lineas) 2 2
3 |3
4 4
5 |5
6 6
7 7
8 |8
9 9
10 |10
11 |11
12 |12
13 |13
14 |14
15 |15
16 |16
17 |17
18 |18
19 |19
20 |20




V.

El sujeto de creacion. A tu juicio, ;es importante la comunicacion en la
familia? ;Hay dificultades de comunicacion en tu familia? Si las hay, ;cuales
son las causas y como se pueden superar? Expon tu punto de vista al tema.

(20 — 25 lineas)
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